

在淘宝、拼多多、京东上买的10件产品8件检出高含量 多家电商平台卖有毒甲醇消毒剂

新冠疫情防控下,消毒用品早已成为家庭日常必需品。酒精(乙醇)类消毒液因比较安全,常常被用于家庭消毒。然而记者调查发现,一些在淘宝、拼多多、京东上销售的所谓酒精消毒液,竟然用有毒的甲醇冒充乙醇。记者追查相关生产企业时却发现,这些产品的外包装标示的生产厂家及生产地全是虚构的,就连“消字号”许可证号也是盗用的。

误服“消毒液”

重庆2岁幼童 多项身体指标异常

家住重庆市渝北区的罗先生去年11月26日在网上一家名为“轻捷消毒用品馆”的网店购买了一桶2升装的消毒剂。“网店上面写的信息是:“98度工业酒精、火疗拔罐酒精灯、拔火罐燃料、2L批发高浓度95度大桶乙醇。”罗先生说。

罗先生收到货后,前后使用了不到500毫升,主要是给家具清洁和消毒,使用过程中也没发现什么问题。今年2月9日,罗先生2岁多的孩子小宁(化名)在阳台玩耍时,趁大人不注意,打开消毒剂的瓶盖喝了一口,大概有3毫升。

小宁被送往医院后,医生对小宁采取了催吐和洗胃等措施,并对小宁进行了血气分析。结果显示,小宁血液中的葡萄糖指标高于参考值,二氧化碳分压、氧分压、碳酸氢根浓度、二氧化碳总量、实际碱剩余等多项指标低于参考值。而如果是误服了乙醇的话,这些指标并不会出现异常。



罗先生2岁多的孩子小宁误服“消毒剂”后在医院抢救

声称是酒精

检测结果 甲醇含量达97.2%

罗先生网购的这款消毒剂标称为“百佳”牌,包装上标示由“山东新泰百佳工贸有限公司”生产,生产日期为2021年11月10日。此外,包装上还标注有执行标准、规格、卫生许可证号、产品说明、适用范围和注意事项等内容。

为了弄清小宁喝下的液体成分,罗先生赶忙联系销售网店“轻捷消毒用品馆”的负责人吴言召。罗先生说,吴言召先是称消毒剂为98度的酒精,“但第二天就改口说甲醇含量50%以上,后面又说不知道。”

罗先生说,他花费了很大的力气,才让朋友帮忙对网购的消毒剂进行了检测,检测结果令罗先生十分担心:送检样品中的甲醇含量竟然高达97.2%。“说白了,这根本不是什么消毒剂,他们卖给我的实际上是冒充消毒剂的甲醇。”



罗先生在电商平台网购的“消毒剂”。

生产企业登记信息

国家公示系统上根本查不到

罗先生告诉记者,他于6月6日收到临沂市公安局高新区分局作出的《立案告知书》。该告知书显示,山东轻捷商贸有限公司涉嫌非法经营一案,该局认为符合立案条件,现已立案侦查。此前几天,罗先生接到临沂警方电话告知,警方对罗先生寄过去的消毒剂样品进行了检测,检测结果为该消毒剂中甲醇含量为98.01%。

一名卫健系统专业人士告诉记者:“(罗先生购买的)这桶消毒剂至少从包装上就可以看出,明显不符合规范。”记者在全国消毒产品网上备案信息服务平台上查询发现,“百佳”牌消毒剂包装上印的生产企业卫生许可证号“鲁卫消证字(2013)第0001号”属于新泰市华源医疗卫生用品有限公司,即山东新泰百佳工贸有限公司并没有取得相关卫生许可证。此外,在国家企业信用信息公示系统上,也查询不到“山东新泰百佳工贸有限公司”的任何登记信息。

网购10件消毒产品

竟有8件检出高含量甲醇

记者随后在拼多多、淘宝、京东等电商平台发现,拼多多有店铺在销售同款“百佳”消毒剂,其中一家店铺在该消毒剂的商品详情中甚至将商品使用对象标注为“肌肤”;淘宝、京东的店铺销售有类似消毒剂。

记者通过拼多多、淘宝、京东等电商平台购买了“百佳”牌消毒剂、“胜丽源”牌消毒剂、“百信胜”牌消毒剂、“鑫利洁”牌消毒剂、“乐康”牌95%酒精消毒剂等10款不同的消毒产品,共计10桶(瓶)。记者将上述10桶(瓶)消毒产品连同厂家赠送的一瓶75%医用酒精、罗先生购买的消毒液取样后送往上海纺织集团检测标准有限公司进行检测。检测结果显示,12个被检测样品中仅“乐康”95%酒精消毒剂、“鑫利洁”牌消毒剂两件样品未检测出甲醇,剩余10个均检测出甲醇。其中甲醇含量高于90%的有5个,80%—89%的有两个,50%以下的有3个。甲醇含量最高的为“百佳”牌消毒剂(2021年10月2日生产),含量高达97.2%。

原料价差导致

不法分子用甲醇替换乙醇

值得一提的是,南阳康之源生物技术有限公司虽取得许可证,也对“消安堂”牌医用消毒剂的检测报告及卫生安全评价进行了公示,但送检样品(销售网店为京东“水光微视大药房旗舰店”)仍检出47.7%的甲醇。据了解,甲醇的价格在2000—3000元/吨,而乙醇价格为7025元/吨左右,是甲醇价格的2.3倍,原料价差导致不法分子铤而走险。

甲醇能否用于制作消毒剂?《消毒剂原料清单及禁用限用物质》显示,甲醇不在原料清单列表中;用于消毒人体、医疗器械、生活饮用水的消毒剂的原料,应符合《中华人民共和国药典》(2015年版)食品级、医用级或化学纯及以上等级的质量要求,禁止使用工业级的原料。

延伸

甲醇危害大 对人毒性极强

资料显示,甲醇为无色、透明、易挥发、易燃的液体,经常被用作有机溶剂或添加剂。甲醇可通过呼吸道、皮肤黏膜和消化道等途径进入人体,导致中毒。急性甲醇中毒早期主要表现为中枢神经系统损害和代谢性酸中毒,可以出现头晕、头痛、恶心、呕吐及中枢神经系统兴奋症状,表现为定向力障碍、兴奋、烦躁和谵妄等。后期表现为中枢神经系统抑制、昏迷及视力障碍。

同济大学附属东方医院药学部的张誉艺在接受采访时表示,甲醇非但起不到消毒作用,还对人体有强烈毒性,应避免直接接触,否则会在人体新陈代谢中氧化成比甲醇毒性更强的甲醛和甲酸(蚁酸)。饮用含有甲醇的酒可引致失明、肝病甚至死亡。误饮4毫升以上就会出现中毒症状,超过10毫升即可因对神经的永久破坏而导致失明,30毫升已能导致死亡。



据澎湃新闻报道

美国土安全部:年内美国或发生极端主义暴力

据新华社电 美国土安全部7日发布公告,警告今年下半年中期选举等重大事件可能触发国内极端主义暴力。

据国土安全部全国恐怖主义警报系统一份公告,美国仍然处在“升高的威胁环境”中,“我们预期,接下来数月,威胁环境会变得更动态化,多个备受瞩目的事件可能遭利用,针对一系列可能的目标发起暴力行

动”。上述事件包括联邦最高法院对一项堕胎限制法的上诉案作出裁决、美国对美墨边境移民潮的处理措施和11月国会改选、即中期选举。

国土安全部在2001年“9·11”恐怖袭击后成立,主要发布国际恐怖主义预警。据美联社报道,最新公告有所变化,提醒注意国内极端主义暴力威胁。

公告说,随着中期选举临近,美国国内极端主义者可能进一步怂恿对政府机构、候选人和选举工作人员发动攻击。公告提及,今年5月得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学群体死伤枪击事件发生后,多个网络论坛上有人“点赞”并鼓动发动类似袭击。

国土安全部前高级官员布赖恩·哈勒尔说,这一预警说明美国社会“正变得日益暴力”。



8日,美国学生在国会前抗议,要求加强枪支管控。